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Problema construcţiilor. 
Locuinţele au format după răsboiu, 

ea toate problemele sociale, o chestiune 
de acută preocupare a guuernelor. 
Răsboiul sfârşit determinase acel desechi-
libru în aşezările populafiei, încât exodul 
dela sate spre oraşe, ne este încă 
proaspăt în memorie. Cauzele acestui 
exod le cunoaştem prea bine, pentruea 
să mai insistăm asupra lor. Totuşi le 
menţionăm în treacăt pentru a documenta 
mai larg expunerea. 

A fost în primul rând setea omului 
după câştig nemuneit. Nefuneţionarea 
normală a factorilor economiei, a încu
rajat enorm afacerile de speculă. Din 
aceste transaeţii caracteristice epocilor 
de desorganizare economică s'a ridicat 
materialiceşte o întreagă clasă de oameni. 
Dacă fenomenul acesta al intermedia-
rismului a dispărut actualmente, se mai 
păstrează încă uiu eonseeinfa lui. 

O a doua cauză a exodului rural, a fost 
deplasarea meseriaşilor şi eomereianfilor 
spre oraşe. Se ştie doar că pe toată du
rata răsboiului, această clasă socială de 
nuanţă pur burgheză, a fost una dintre 
cele cari au profitat. Pentruea fie con
centrat în uzine, fie lăsat la uatră, me
seriaşul a fost plătit bine; primul şi- a 

putut produce şi uinde în uoie, al doilea. 
De asemenea comerciantul şi-a desfăcut 
marfa de orice prouenienţă şi în eondi-
ţiunile pe cari singur şi le-a stabilit. In 
aceste condiţiuni, atât meseriaşii, cât şi 
comercianţii, s'au găsit în posesia a mari 
sume de bani, mai cu seamă dacă luăm 
în considerare şi inflaţia. Prin aceşti 
bani, ei şi-au amplificat uşor întreprin
derile, au acaparat fără mari greutăţi 
proprietăţile urbane şi au trecut mânaţi 
de dorul câştigului mai mare, la oraşe. 

A treia cauză a aglomerărilor urbane 
şi aceasta în special în ce ne priueşte, 
a fost transformarea suferită de pătura 
intelectuală a satelor. Inuăţători cari se 
făceau preoţi, preoţi cari se făceau pro»» 
fesori şi funcţionari, notari cari deueniau 
aduoeaţi, toţi atraşi de masa copioasă a 
izbânzii şi în special de iureşul serut-
eiilor noui înfiinţate, alergau după situaţii 
mai strălucite, lăsând în urmă o întreagă 
gospodărie înstărită şi dând eu piciorul 
unei tradiţii până atunci respectate. 

In fine a interuenit ca o cauză mai 
determinantă, desuoltarea industrială de 
după răsboiu, care a deplasat de ase
menea mari masse de oameni din cen
trele rurale. 

Din aceste motiue, locuinţele în cen
trele urbane, au deuenit insufieente. Insu-
fieenţa s'a agrauat şi prin faptul că 
gustul confortului în straturile sociale mai 
răsărite s'a accentuat sensibil. Dar în 
faţa lipsei confortul rămăsese pe al doilea 
plan. In multe oraşe omul era mulţumit 
să găsească un adăpost cât de simplu. 
Este natural deci, că o consecinţă a 
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acestei stări de lucruri, ea orice fenomen 
economie eare-şi caută permanent echi
libru, să fie intensificarea construcţiilor. 
Particularii eu surplus de capital — unii 
chiar fără el — şi-au inuestit bucuros 
economiile în case, unde găsiau pe 
acea ureme un bun plasament. Dar ori
câte sforţări a făcut iniţiatiua particulară, 
problema în fondul ei nu s'a rezoluat 
complet. Şi nu s'a rezoluat complet, 
pentrueă suntem departe încă de a putea 
afirma că chiria joacă un raport echi
tabil în cheltuielile unei familii, cel puţin 
în ee priueşte clasa intelectuală. (O sta
tistică a Uniunii industriaşilor a stabilit 
la Braşou pentru o familie de muncitori, 
următoarea repartiţie de eheltueli: ali
mente, 39%, îmbrăcăminte 19%, rufe şi 
spălatul lor 6%, chiria 16%, încălzitul 6%, 
distracţii ete. 12% lumină 2%). 

Interuenţia statului pentru a ajuta re-
zoluarea problemei, s'a făcut prin două 
feluri de măsuri: protejarea chiriaşilor 
prin legi şi încurajarea construcţiilor prin 
auantaje de natură fiscală. Intre măsurile 
din categoria a doua au fost cele cari 
au dat o eficacitate mai importantă. L e 
gile de încurajare a construcţiilor au su
ferit şi ele însă anumite eclipse, după 
concepţia sub care un guuern sau altul 
priuia chestiunea în sine. Pe urmă această 
măsură a încurajării construcţiilor prin 
auantaje fiscale priuea mai mult eco
nomia particulară. Statul n'a construit 
nimic pentru neuoile sale. Ori e recu
noscut lucru că el oeupă sumedenii de 
clădiri uaste, eu diferitele birouri ale ad
ministraţiilor exterioare, plătind chirii, 
cari în total se ridică la sume uriaşe. 
Dar trebuie să ne mângăiem eă aşa a 
fost statul totdeauna şi prin însăşi na
tura lui: anchilozat faţă de mersul lu
crurilor şi decalat faţă de necesităţile 
timpului. O administraţie de stat, nu 
poate urmări niciodată problemele eco
nomice şi sociale în mod curent. Ea le 
urmează însă la interuale constante. Din 
aeest punct de uedere multe studii inte
resante au uăzut lumina zilei. Remarcăm 
în special pe acela al dlui insp. gen. 
adm. Iulian Peter, relatiu la euoluţia bu
getului în raport eu inflaţia. 

Iniţiatiua particulară de asemenea 
s'a remarcat în materie de intensificarea 
construcţiilor. Este de menţionat însă în 
această priuinţă faptul, eă tocmai când 

iniţiatiua particulară se producea, a in-
teruenit a doua parte a crizei econo
mice, care a eam împiedecat ea rezultate 
uizibile să se poată produce. Din 1920 
încoace se pare eă criza a trecut pe 
porţiunea descendentă a curbei. Aşa se 
explică de ee „Casa autonomă a construc
ţiilor" prin contractul încheiat eu soe. 
..Impresse italiane all'estero" la 6 Sep-
temurie 1930 nu s'a remarcat eu nimic 
în prouineie. Se pare eă în afară de 
faptul eă s'a aplicat curba de sacrificiu 
funcţionarilor, cari până în uara acestui 
an formau principalele subiecte pentru 
angajamente în această direcţie, mai in-
teruenia în discuţie faptul că tipurile 
de case prezentate de numita societate 
erau prea puţin adaptabile la eondiţiunile 
noastre de uiaţă, precum şi oare-eare ri
giditate în eondiţiunile angajamentelor. 
In oriee caz însă, nu s'a pornit la drum 
nici aici eu proiecte studiate precis din 
toate punctele de uedere şi a lipsit eu 
desăuârşire şi propaganda. Pentrueă nu 
se poate concepe propagandă, făcută 
prin eâteua broşuri aruncate prin ser
tarele prăfuite ale autorităţilor. Iar dacă 
ueni uorba de funcţionari, trebuie să re
marcăm falsitatea concepţiei care stă la 
baza situaţiei lor. Se face o lege în 
primul rând pentru ei, pentrueă să se 
cheme eă au un auantaj şi poate o ju
mătate de an se trece eu o cruzime de 
barbar peste aceste măsuri dându-le 
altora; iată o situaţie din care nu ştii ee 
să înţelegi şi două alternatiue dintre 
cari nimeni nu e clarificat asupra celei 
adeuărate. 

Fapt este deei că măsurile de in
tensificare în domeniul construcţiilor, 
n'au rezoluat problema deşi au amelio
rat-o într'o măsură oare-eare. Se poate 
ea chestiunea aceasta a locuinţelor să 
se prezinte sub aspecte diuerse în di
ferite oraşe ale ţării. Diuersitatea aspec
telor nu poate fi însă decât locală şi 
încadrată în fenomenul general. Iar pentru 
a ne face o ideie de aeest fenomen ge
neral să înşirăm unele date statistice, 
cari s'au înregistrat în Bucureşti eu 
ocazia recensământului populaţiei din 
anul trecut. Constatările s'au concentrat 
deei în cifrele ee urmează. # 

In anul 1913 oraşul Bucureşti auea 
32,860 clădiri, actualmente are însă 67,385, 
Comparabilitatea cifrelor date nu se poate 



face, dat fiind eă teritoriul oraşului era 
unul atunci şi altul astăzi. Raportând ci
frele la teritorii comparabile auem: în 
incintă 54,875 locuinţe, iar în sectoare 
12,510. Cu această restrieţiune, locuin
ţele oraşului s'ar fi înmulfit în proporţia 
de 70% faţă de anul 1913. Dar în aeeeaş 
proporţie au crescut locuitorii oraşului 
ea număr şi anume (considerând tot 
numai incinta) dela 341,321 (1913) la 
568,380 (1930) eeeaee face tot 70% 
creştere. 

Apartamentele au fost în 1913 în 
număr de 83.943. In 1930 ele s'au ridicat 
la suma de 159,161, dintre cari în in
cintă 142,117 iar restul în sectoare. Pro
centul comparabil de creştere este deci 
tot 70%. încăperile erau în 1913, în număr 
de 221,100, în 1930 auem în total 441.872 
încăperi, dintre cari 403,790 în incintă, 
iar 38,082 în sectoare, raportul de creş
tere este deei 90%. Ar însemna prin 
aceasta să auem un progres mai mare 
în confort, eeeaee nu se remarcă aşa 
de uizibil, pentrueă de unde în 1913 erau 
în mediu 4 locuitori pe o locuinţă, azi 
reuin cam 38, sau de unde în 1913 re-
ueniau 64 încăperi la 100 suflete, azi 
reuin 71 la aeelaş număr de suflete (100). 

In felul acesta despre o rezoluare a 
crizei de- loeuinfe nu poate fi uorba eu 
atât mai mult eu eât recensământul în
registrează faptul brut, fără să hotărască 
asupra capacităţi de loeaţiune a unei 
case. Ori dela eeeaee se consideră 
odaie în limbajul comun şi până la a 
putea fi ea locuită, este o distanţă apre
ciabilă. Fenomenul acesta al dubiului 
daeă o odaie poate serui ea locuinţă sau 
ba, se poate constata în mai toate ora
şele. O singură rătăcire pe străzile lor, 
citind toate afişele şi cercetând lucrurile 
ua da ea rezultat faptul, eă între concepţia 
proprietarului şi a chiriaşului în materie 
de locuinţă, este o mare deosebire. 

Buident prin rezoluarea problemei 
expusă, înţelegem adunarea ei la niuelul 
uieţii de astăzi din toate punctele de 
uedere. Căci daeă se pune eu atâta 
insistenţă racordarea preţurilor fabrica
telor la preţul produselor agricole, de ce 
nu s'ar căuta şi racordarea preţurilor 
chiriilor la această situaţie? Viaţa eco
nomică şi socială a unei ţări formează 
un tot întreg în manifestările ei, în toate 

domeniile. De aceea nu se poate priui 
ea rezoluată această chestiune a locu
inţelor, când chiria rămâne pentru cele 
mai importante clase sociale, cea mai 
mare sarcină a lor. (30—35% din retri-
buţiuni) Măsurile de încurajare în această 
direcţie trebuiesc deei menţinute. Iar în
cadrarea scopurilor societăţilor de 

| construcţii în ritmul de uiaţă nou ce se 
| înstăpâneşte, trebuie să fie prima grije 
| a lor. Pentrueă în afară de interesul in-
diuidual al problemei, ea mai prezintă 
unul de natură eoleetiuă. Un plan raţional 
de construcţii organizat metodic şi în 
continuitate, contribuie în mare măsură 
la aetiuarea braţelor de muncă. Plasa
mentul muncii româneşti nu este aşa de 
greu de făcut din cauza inexistenţii îneă 
a specializării aşa de uaste în industria 
noastră. încât munca construcţiilor ar 
acapara braţe, indiferent de profesiunea 
lucrătorului. Iar daeă e uorba să dăm 
un impuls uieţii familiare, apoi tot prin 
urmărirea de aproape a rezoluării crizei 
de locuinţe se poate face. Aşa eă această 
problemă prezintă un interes deosebit 
pentru ţara noastră, unde populaţiunea 
este în creştere numai prin marea sa 
putere de uitalitate. Şi de aceea ne dăm 
seama de ee întreprinderile industriale 
au construit cartiere întregi în iurul fa-
brieelor. Locuinţa este un element im
portant în echilibrul economie şi social 
al popoarelor. 

lng. QH. BRÂNDUŞ. 

Proiectul legii bancare. 
Obseruaţiuni şi propuneri. 

Textul „proiectului de lege pentru 
organizarea şi reglementarea comerţului 
de bancă" publicat în unele eotidiane în 
zilele de 16 şi 17 Oetomurie 1931 (a se 
uedea „Uniuersul" Nrul 280 din 17 Oe
tomurie pagina 6—7) diferă esenţial de 
textul publicat de „Reuista Economică" 
(Nrii 3 6 - 4 1 ) . 

Textul din presa de zi pare mai nou, 
căci modifică şi întregeşte mai multe 
dispoziţiuni din textul publicat în „Re
uista Economică" şi are 73 articole. 

Dispoziţiuni generale. După textul mai 
ueehiu (Reuista Economică) art. 2: „Nici 
o persoană fizică nu poate singură exer~ 



cita comerţul de bancă. Aeest eomer[ se 
exercită numai de către societăţile ban
care ete". Textul nou a suprimat aceasta 
dispoziţiune şi din art. 11 aliniatul 2 re
iasă că se admit şi „firme individuale 
bancare". După părerea noastră nu este 
nici o raţiune de a se limita exerciţiul 
comerţului bancar la societăţile comer
ciale, adecă la persoane juridice şi a 
exclude persoanele fizice singuratice dela 
aeest soiu de comerţ. Aderenţii acestui 
sistem restrietiu sunt de eonuingerea eă 
acordând exerciţiul comerţului de bancă 
numai societăţilor comerciale, răspun
derea morală şi materială se împarte 
între mai multe persoane fizice şi astfel 
încrederea publicului şi deci soliditatea 
întreprinderi este mai asigurată. Solidi
tatea întreprinderilor comerciale nu este 
însă în raport direct eu numărul persoa
nelor, cari le deţin eu titlu de proprietate. 
0 întreprindere înfiinţată de un Ford, 
Roekefeller, Rotsehild, Morgan, Krueger 
ete. nu este mai puţin solidă decât o 
societate în nume eoleetiu întemeiată de 
Stan şi Bran eu resurse modeste, de 
prouenienţă dubioasă. 

Nici eonsideraţiuni de control nu le
gitimează restrieţiunea menţionată. Re
gistrele şi operaţiunile firmei indiuiduale 
tot aşa sunt supuse controlului legal, ea 
şi acele ale societăţilor comerciale şi 
inuers fraudele pot foarte uşor să fie să-
uârşite de societăţile comerciale — 
precum a douedit practica uieţii. 

Autorizaţia. Conform art. 3 (text nou 
— în examinarea proiectului ne uom re
feri la textul nou din presa cotidiană) 
„Comerţul de bancă nu se poate exer
cita decât pe baza unei autorizaţiuni spe
ciale. Cererea de autorizare se ua adresa 
„Consiliul Superior Bancav" constituit po-
triuit art. 44 din prezenta lege"... „Consi
liul Superior Bancar examinând oportu
nitatea economică, generală şi locală, a 
înfiinţării unei noui întreprinderi de bancă, 
precum şi îndeplinirea tuturor eondiţiu-
nilor cerute de lege, hotăreşte asupra 
cererii de autorizare", — putând pro
pune părţilor şi unele modificări şi 
eompleetări. (Art. 4.) Obţinerea autori
zaţiei nu este impusă întreprinderilor 
bancare azi în fiinţă. Aceste sunt obli
gate numai (art. 71) a eere înscrierea 
lor în registrul societăţilor bancare în 

termen de 2 luni socotite dela promul
garea legii. 

Precum uedem autorii proiectului au 
adoptat sistemul concesionării la înfiin
ţarea de întreprinderi bancare, în opo
ziţie cu sistemul normativ, care este în 
uigoare în legislaţia ardeleană şi bueo-
uineană, şi care este o consecinţă lo
gică a libertăţii comerciale, ce stă la 
baza întregei noastre economii priuate. 

Rămâne de uăzut, dacă cercurile 
noastre economice (băncile existente, 
camerele de industrie şi comerţ), uor 
opinia pentru sistemul concesionării, sau 
uor eere adaptarea sistemului normatiu. 
Este cert eă multe state streine, între 
care şi Polonia au trecut dela sistemul 
normatiu la sistemul concesionării, argu
mentând eu nenumăratele abuzuri să-
uârşite în materie de comerţ bancar, 
cari ar justifica punerea întreprinderilor 
bancare — chiar din momentul înfiinţării 
lor — sub directa supraueghere a pu
terii exeeutiue. 

Noi credem eă intenuenţionismul sta
tului prin putera lui exeeutiuă (guuern) 
nu împiedică abuzurile, dar prin intro-
dueera sistemului etatist în uiaţa comer
cială se poate stânjeni progresul general 
economie. 

Ar fi mai cuminte să rămânem pe 
lângă sistemul legalităţii, care stabileşte 
pentru toată lumea a priori toate eondi-
ţiunile legale, dictate de necesităţile uieţii 
economice moderne. Aceluia care înde
plineşte eondiţiunile cerute de lege nu 
i se poate refuza dreptul de a înfiinţa şi 
exercita comerţul bancar. Este fără im
portanţă dacă îndeplinirea condiţiunilor 
legale se face de către Tribunale — ea 
până acum în Ptrdeal — sau de către 
Consiliul Superior Bancar — o instituţie 
nouă instituită prin proiectul de faţă (art. 44 
câte un delegat al Ministerului de finanţe 
şi de Comerţ şi al Băncii Naţionale şi 
trei delegaţi ai Asociaţiunei Băncilor Ro
mâne, dintre cari unul desemnat de gru
parea băncilor miei.) Pentru preuenirea 
abuzurilor nu autorizaţia este mijlocul 
cel mai eficace, ei controlul cel mai sever 
în decursul funcţionării întreprinderilor 
şi răspunderile cele mai largi stabilite 
de lege pentru conducătorii Întreprinde
rilor (administratori, eensori, directori). 
Controlul şi aetiuarea răspunderilor ar 



frebui să fie menirea de căpetenie a Con
siliului Superior Bancar. 

In nici un caz nu se poate admite 
ea Consiliul Sup. Bancar să ăibe un rol 
absolut discreţionar la acordarea auto-
rizaţiunei aşa cum preuede proiectul, ho
tărând după „examinarea oportunităţii eco
nomică, generală şi locala, a înfiinţării 
unei noui întreprinderi bancare1'. Această 
oportunitate economică — generală şi 
locală — ua fi o portiţă deschisă prin 
care ua putea pătrunde arbitrarul şi abuzul 
în comerţul nostru bancar, cei interesaţi 
neauând nici un remediu legal, fiindcă 
acţiunea în contencios nu ua auea nici 
un rezultat, aprecierea oportunităţii fiind 
atribuţiunea Consiliului bancar. Comerţul 
de bancă ar fi expus la cheremul băn
cilor mari din capitală şi al politicianis
mului nostru egoist şi corupt. 

Alegerea momentului oportun al în
fiinţării unei noui întreprinderi bancare 
trebuie lăsată în grija iniţiativei private, 
admiţând astfel şi concurenţa liberă. Pe 
lângă puterea discreţionară a Consiliului 
Superior Bancar orice concurenţă bine
făcătoare ua putea fi sugrumată în faşe. 
Dacă de exemplu o mare bancă din ca
pitală — eu influenţă la minister şi la 
Consiliul Superior Bancar are o su
cursală într'o localitate oarecare, aceasta 
ua putea zădărnici pe uiitor înfiinţarea 
sucursalelor de către alte bănci concu
rente. 

Dacă proiectul ua deueni lege, uom 
trece dela cea mai liberală legislaţie în 
materie de comerţ bancar, la cel mai 
exagerat etatism. Din acest punct de 
uedere proiectul ne pare extrem de 
reacţionar şi periculos. Dacă eu tot preţul 
se persistă pe lângă sistemul conce
sionării, acest sistem trebuie atenuat prin 
garanţii legale. Opiniăm prin urmare su
primarea din textul proiectului art. 3 
alin. 3., a euuintelor: „examinând opor
tunitatea economică, generală şi locală 
a unei noui întreprinderi de bancă" ur
mând, ea odată îndeplinite condiţiile le
gale de către eei interesaţi, Consiliul 
Bancar să nu poată refuza acordarea" 
autorizaţiei de înfiinţare şi funcţionare. 

Ad. art. 6 propunem ea la societăţile 
bancare, cari funcţionează în România, 
cel puţin jumătate (şi nu a treia parte) 

din numărul membrilor Consiliului de 
administraţie şi de eensori să fie cetă
ţeni români. 

In legislaţia actuală din V.-Regat se 
cere ea majoritatea acestor membrii să 
fie cetăţeni români. Noi admitem jumă
tate, adeeă un tratament egal al străinilor 
eu autohtonii, dar credem că este umi
litor şi periculos a admite superiori
tatea străinilor în conducerea acestor 
prea însemnate întreprinderi economice. 
Nici aici nu putem trece dela un sistem 
şouinisf la un sistem extremist, care 
înseamnă renunţare şi seruilism. 

(Va urma). 

Dv. IOACHIM TOLCIU. Cluj.. 

Asanarea Băncii Blank. 
* 

ln Interesul însănătoşirii pieţii financiare dl 
Ministru de finanţe a început o acţiune de ajuto
rare din partea Statului eu concursul Băncii Na
ţionale a României a uneia dintre marile bănci. 

In executarea acestui plan după înfiinţarea 
Sindicatului băncilor mari din Capitală, s'a luat 
măsuri de reorganizare a Băncii Blank. Intr'adeuăr 
Banca Naţională a dat următorul comunicat: 

„ln executarea unui plan stabilit, care a în
ceput eu măsura proDizorie a constituirii Sindi
catului Băncilor în luna August, Ministerul de fi
nanţe şi Banca Naţională au hotărât ca o măsură 
d e f i n i t i D ă reorganizarea Băncii Marmoroseh Blank 
şi Co. 

„Lichiditatea băncii a fost considerabil spo
rită printr'un important aport al statului". 

După cum rezultă din acest comunicat, Statul 
înţelege — după pilda Germaniei şi altor ţări 
occidentale — să sprijine în mod direct şi efeetiu 
piaţa prin aportul său. Deocamdată nu se pre
cizează dacă acest aport constă numai în pre
luarea de către Stat a unui important stoc de 
acţiuni prin o nouă emisiune ori şi altfel. 

Pentru a asigura guuernulul rolul efeetiu în 
conducerea bâneii, conducătorii actuali şi anume 
dnti Aristide Blank administrator delegat, Riehard 
Soepkez, director general şi Nieolae Tabaeouiei 
directori şi administratori au demisionat din ca
litatea de membrii ai Consiliului şi ai Direcţiunii. 

In legătură eu persoanele cari uor fi însăr
cinaţi eu conducerea acestei mari instituţii finan
ciare s'au amintitJdiuerse nume. Astfel s'ar fi 
oferit conducerea dlor C. Angeleseu fost guuer 
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nator al B . N. R. directorul Bănci Urbane, Uietor 
Slăueseu directorul Creditului Industrial, C. Pa-
naiteseu, directorul Creditului funciar urban, G. 
Neamţu directorul Băncii Comerţului din Craioua, 
Dr. Ernest Ene fost secretar general al Ministe
rului de Industrie şi Agricultură. Toţi aceştia însă 
au refuzat. 

In urma acestui refuz au fost propuşi în 
Consiliul de administraţie dnii Al. Ştefăneseu 
fost director la Bănea Naţională, preşedintele 
Asociaţiei Băncilor şi Qh. Dumitriu director al 
Creditului Industrial. 

In urma interuenţiei guuernului Consiliul de 
adm. a hotărât închiderea Bă neii Marmoroseh B lank 
şi a sucursalelor ei din Bucureşti şi dinprouineie în 
zilele de 22, 23, şi 24 ert. Astfel bănea de fapt 
ua fi închisăJj zile, date fiind, 2 zile de sărbătoare. 
In acest interDal se ua examina situaţia şi se ua 
auiza asupra^măsurilor ee uor trebui luate. 

Nu noi uom fi eari uom desaproba aceasta ac
ţiune, a .< statului, — condiţionat ea aceasta tnter-
uenţie să nu i aducă sarcini prea mari bugetului 
mult încercat ; mal ales dacă ţinem seamă de 
seruieiile reale ee a adus Bănea Blank răsbo-
iului|unirii. Insă am dori ea interuenţia statului 
să fie tot atât de promptă şi când este uorba de 
băncuţele noastre ajunse în suferinţă, unde nu 
se cer asemenea sacrificii, şi a căror merit atât 
economie, eât şi naţional nu este mai prejos 1 

Moartea lui Edison. 
Una din cele mai mari genii creatori a ure-

murllor noastre Thomas Alva Edison, celebrul 
inuentator a încetat din uiaţă la 18 ert. în West 
Orange, statul Neiu lersey (America) în uârstă 
de 84 de ani. 

lată principalele inuenţiunl ale marelui cu
ceritor de mistere şi eari îi uor perpetua numele 
pentru ueeie: 

1838. Prima s'a inuenţie: un înregistrator 
automat pentru urnele de uotare; 

1872. Sistemele telegrafice duplex, triplex, 
quadruplex sextuplex şi multiplex; 

1875. Forţa Eterică un fenomen de natură 
electrică necunoscut până atunci şi ca re stă la 
temelia radiofoniei de azi ; 

18/6. Transmiţătorul telefonie eu cărbune; 
1877. Fonograful; 
1879. Lampa eleetrieă eu incandescenţă; 
1879. Modalitatea pentru transformarea ra

dicală a dinamurilor. Dela aceea dată ele pot 
furniza: lumină, căldură şi forţă; 

1882. Pune în funcţiune prima uzină eleetrieă 
instalată în Netu Uork Gity, pentru distribuirea 
curentului e lectr ic; 

1882. Inuentează şi instalează primul tranuat 
e lect r ic ; 

1883. Descopere fenomenul numit „Efeetul 
Edison 8 , care stă la temelia lampelo.r de radio ; 

1891. Sistemul de telegrafie fără fir, care 
acţiona prin inducţie şi se putea aplica la tre
nurile în mişcare ; 

1900. Gâţiua ani au fost consacraţi realizării 
celebrilor acumulatori alcalini Edison; 

1905. Mai multe inuenţii importante în legă
tură eu producţia cimentului Portland; 

1912 „Kinetofonul", primul cinematograf uor-
bitor. Dispozitiuul a fost plănuit de Edison îneă 
la 1887; 

1923 —1930. Cercetări neîntrerupte asupra 
plantelor, eari ar putea da cauciuc. Fonograful 
eu înregistrare amplificată. 

Populaţia urbană a României. 
Populaţia României poate fi împărţită în două 

mari categorii şi anume: a) populaţia urbană şt 
b) populaţia rurală. In acest articol uom uorbl în 
special despre prima categorie şi raporturile 
pe care le are eu cea din urmă. Cuprinsă în 172 
de oraşe, dintre eari 71 capitale de judeţ şi 101 
oraşe nereşedinţă, întreaga populaţie urbană a ţării 
se ridică la 3.626.892 locuitori, cifră eare, faţă de 
totalul populaţiei României de 18 milioane 025,237. 
reprezintă o ualoare de 20.1 la sută. Cu alte eu-
uinte o cincime din populaţia ţării este urbană, 
proporţie destul de redusă faţă de alte state eu
ropene. 

înainte de a continua analiza noastră, so
cotim ea absolut necesar de a pune la îndemâna 
publicului, în primul rând, o serie de tablouri, 
arătând pe prouineii, aşezate în ordinea impor
tanţei numerice, oraşele din întreaga ţară: 

Oltenia. 

Craioua 63.063, Turnu Seoerin 18,337, Râm
nicul Vâlcea 15.162, Caracal 14.769, Băileşti 13.271, 
Târgu fiu 12.944, Corabia 9.381, Strehaia 7.999, 
Bleniţa 7.784, Calafat 7705, Ocnele Mari 7.255, 
Drăgăşani 6.923, Balş 5.5/0, eălimăneşti 2.883, 
Baia de Aramă 1.475, Qouora 911. 

Total 195.432. 

Muntenia. 

Bucureşti 631.288, Ploieşti 77,325, Brăila 68,310, 
Buzău 36,115, Giurgiu 30.348, Târgouişte 22.482, 
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Piteşti 19.630, Alexandria 19.387, Călăraşi 17.890, 
T.-Măgurele 17.351, Câmpina 17.104, R.-Sărat 
15.013, Câmpulung (Muscel) 13.454, Roşiorii de 
Vede 11.443, Slatina 11.010, Zimnieea 10.933, Ol
teniţa 10.396, Urzleenl 8.705, Slobozia 7.605, Curtea 
de Argeş 6.831, Greşii 6.540, Mizll 6.449, Slănie 
6,274, Pucioasa 5.779, Urlaţi 5.421, Vălenii de 
Munte 4.227, Sinaia 3.906, Filipeşti Târg 1.917. 

Total 1.093.133. 

Dobrogea. 

Constanţa 58.258, Bazargie 29,938, Tuleea 
20.108, Silistra 17.417, Turtueaia 11.103, Cerna 
Voda 6.459, Baleie 6,323. Cauarna 6.211, Sulina 
5.924, Medgidia 5.791, Macin 5.459,Babadag 4,607, 
Isaeeea 4.566, Hârşoua 3.603, Ostroo 3.12?, Man
galia 2.776, Tekirghiol 1.905, Carmen Sylua 871. 

Total 194.444. 

Moldoua. 

laşi 102.595, Galaţi 1 0 1 . 1 1 8 , Focşani 32.799, 
Botoşani 32.107, Bacău 31,264, Piatra Neamţ 30 211, 
Roman 28.948, Bârlad 26,189, Tecuci 17.259, Huşi 
16.792, Vaslui 15388, Dorohoi 15.375, Fălticeni 
14.34?, Paşcani 13.750, Târgu Ocna 12.592, Târgu 
Neamţ 9.127, Hârlău 9.066, Ştefăneşti 8.886, Buhuşi 
8.681, Herţa 8.368, Odobeşti 7.974, Paneiu 6.910, 
Adjud 6.643, Târgu-Frumos 4.929, Săueni 4.738, 
Mărăşeşti 4.478. Mihăilenl 3.699. 

Total 391.436. 

Basarabia 

Chişinău 117.016, Cetatea Albă 33.495, Ti-
ghtna 31.698, Bălţi 30.66?, Isinail 26.123, Chilia 
Nouă 17.050, Hotin 15.287, Orhei 14.805, Soroea 
14.661, Bolgrad 12.821, Comrat 12.359, Reni 11.955, 
Caturi 10.133, Vâleou 7.404, Leoua 6.438, Călăraşi 
Târg 4.736, Tuzla 3.15?. 

Total 369.805. 

Bucouina. 

Cernăuţi 111.122, Sueeaua 17.101, Rădăuţi 
16.808, Câmpulung (Bucouina) 10.124, Şiret 10.025, 
Vătrai Dornei 9.878, 4JSadagura 9.005, Storojineţ 
8.611, Vâseăuţi 6.354,;,Gura Humorului 5.977, Vama 
5.311, Zastauna 5.038, Cozmeni 5.015, Vtjniţa 3.806, 
Soroea 2.925. 

Total 227.100. 

Transilvania. 

Cluj 98.550, Braşou 56.234, Sibiu 48.013, Târgu 
Mureş 38.116, Turda 20.057, Careu 16.085, Pe
troşani 15.377, Dej .15.311, Mediaş 15.244, Bistriţa 

3.251, Sighişoara 13.096, Alba lulia 12 457, Qheor-
gheni 10 948, Sf. Gheorghe 10.943, Deua 10.593, 
Aiud 9.478, S e b e ş 9.213, Reghin 9.182, Odorheiu 
8.592, Zalău 8.154, Făgăraş 7 928, Şimlăul Siluaniei 
7.496, Orâştie 6.85?, Gherla 6.659, Dielosânmartln 
6 355, Huedin 5.469, Târgu Seeuese 5.147, Mer-
eurea Cuie 5.014, Blaj 4.716, Hunedoara 4.629, 
Dumbrăueni 3,827, Năsâud 3.527, Haţeg 3.401, 
Abrud 2.456. 

Total 512.374. 

Banat. 

Timişoara 91 866, Lugoj 23.674, Reşiţa 20.008, 
Orauiţa 9.646, Caransebeş 8.838, Orşoua 8.428, 
Lipoua 6 069. 

Total 168.529. 

Gris ana Maramureş. 

Oradea 82.355, Arad 77.225, Satu-Mare 49,914, 
Slghet 27.646, Salonta 15,176, Baia Mare 13.882, 
Beiuş 4.294 Baia Sprie 4 194. 

Total 274.641. 

Rezumând populaţia urbană într'un singur 
tablou, pe prouineil, auem : 

Oltenia 195.432 locuitori 
Muntenia 1.093.133 V 

Dobrogea 194.444 
Moldoua 591.436 » 
Basarabia 369.805 n 

Bucouina 227.100 w 

Transiluania 512.374 » 
Banat 168.529 
Crişana, Maramureş 274.641 

România 3.626.894 7) 

Pentru a desprinde, însă, semnificaţia acestor 
cifre, date în tabloul de mai sus în ualorl abso
lute, uom considera în tabloul următor, paralele, 
în prima coloană, proporţia la sută pe care flecare 
prouineie o reprezintă faţă de totalul populaţiei 
ţări, iar în a doua coloană tot la sută proporţia 
populaţiei urbane a aceloraşi proDineii faţă de 
totalul populaţiei urbane a României de 3.626.894 

Oltenia 8,4 5,4 
Muntenia 22,3 30,1 
Dobrogea 4,5 5,4 
Moldoua 13,4 16,3 
Basarabia 15,9 10,2 
Bucouina 4,7 6,3 
Transiluania 17,8 14,1 
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Banat 5,3 4,6 
Crişana, Maramureş 7,7 7,6 

România 100— 100 — 

Obseruând aceste proporţii, uedem că pa
ralelismul presupus există, euident, eu unele 
abateri. In primul rând, constatam că proporţia 
populaţiei urbane este, în linii generale, inferioare 
celei rurale. Exeepţlunile le găsim mai întâi la 
Crişana-Maramureş, unde proporţiile sunt sensibli 
egale (7,7 la sută faţă de 7,6 la sută), iar cât pri-
ueşte Muntenia, Moldoua şi Bueouina raporturile 
sunt inuersate (22,3 la sută faţă de 30,1 la sută; 
13,4 la sută faţă de 16,3 la sută şi 4,7 faţă de 6.3 
la sută), fapt care se explică prin existenţa ma
rilor aglomeraţluni urbane, reprezentate de mu
nicipiile Bucureşti, Galaţi, laşi, Cernăuţi, adică 
patru din cele cinei oraşe ale României eu o po-
pulaţiune superioară cifrei de 100.000 locuitori. 

In tabloul care urmează sunt arătate în pro-
eente, în prima coloană, proporţia populaţtunii 
urbane, iar în a doua acea a populaţiei rurale, 
faţă de totalul populaţiei pentru fiecare prouineie. 

Oltenia 12,9 87,9 
Muntenia 27,1 72,9 
Dobrogea 24,9 76,0 
Moldoua 24,5 75,5 
Basarabia 12,9 87,1 
Bueoulna 26,8 73,2 
TransilDania 15,9 84,1 
Banat 17,9 81.1 
Crişana Maramureş 19.8 80,2 

România 20.1 79,9 

C R O N I C A 

Voci de presă asupra nouei legi bancare . 
Reuista „Bursa" din capitală publică, în legătură 
eu noua lege bancară în rubrica sa „Un pie de 
adeuăr" multe adeuăruri, eari merită a fi repro
duse şi de noi, pentru edificarea cetitorilor noştri, 

lată ce se r ie : 
Dacă e lipsă de numerar, din cauza căreia 

întreaga aetiuitate economică stă pe loc şi nici un 
element produetiu nu poate lucra, se fabrică — 
după luni întregi de criză generală — proiecte 
de legi, cari pot fi la rigoare puse în aplicare 
şi prin simplu decret lege, pe baza cărora nu 
se urmăreşte procurarea de mijloace băneşti, ei 

se prescrie cum să se împartă banii, cum să se 
alcătuiască băncile, cum să se creeze sinecure, 
cum să se reducă drepturile fiscului şi cum să 
se administreze auerea acţionarilor. Sunt pro
duse ale geniului inuentiu, care eălăuzeşte paşti 
unul regim. 

Toată lumea se întreabă, în faţa unor astfel 
de manifestaţii intelectuale şi sufleteşti, daeă^ele 
nu urmăresc, eu excesul de ironie ce reprezintă, 
deşteptarea simţului realităţii la indolenţii în su
ferinţă, sau la adormiţii în excesul binelui, de 
eare au fost copleşiţi până acum. 

Când numerarul s'a retras din circulaţie, 
când băueile nu dispun de mijloacele necesare 
produeţiunii şi oamenii harnici nu găsesc strictul 
necesar ea să lucreze şi să dea de lueru, o lege 
bancară seamănă eu tichia de mărgăritar pe 
capul chelului, atât pentru bănci, cât şl pentru 
stat. 

Statul, călăuzit în primul loc de interesul 
imediat al fiscului, ar trebui să înceapă prin aju
tarea creşterii părului, ea să aibă de unde trage, 
să găsească banii Indispensabili pieţei şi apoi 
să regulamenteze comerţul bancar. 

Trei propuneri interesante face di Ing. 
Alexandru Garuin în o broşură recentă a sa, în
titulată „Criza": 1. desfiinţarea taxelor uamale 
în toate ţările din lume. 2. Reducerea timpului 
de lueru pentru munca bărbătească în toată lumea 
la 3 0 - 32 de ore pe săptămână şi 3. Introducerea 
de restrieţiuni, eare să meargă chiar până la, 
prohibiţiunea muncii femeilor în toate ramurile 
de aetiuitate în eare uine în concurenţă eu munea 
bărbaţilor. 

* 

O numire ciudată în învăţământul co 
mercial . Pentru notiţa eu acest titlu, din Nr. 40 
al reulstel noastre, am ajuns în „ Telefonul" zia
rului „Unirea" din Blaj. 

In limbajul de bâleiu, obişnuit de „Unirea" 
în polemielle sale eu „Telegraful Român", ni se 
contestă — nu ştim pe ce temeiu — dreptul de 
a ne exprima părerea şi nedumerirea asupra 
recentei numiri de director la noua şcoală sup. 
de comerţ din Blajl 

Nu uom răspunde în acelaşi limbagiu, care 
ne este necunoscut. Menţinem cele scrise şi în
trebăm numai: ce duh, ce înţelegere şi ce diree-
tlue pentru chestiunile financiare şi economice 
şi pentru uiaţa practică pot infiltra în eleuî nişte 
puteri didactice, ori eât de sauante ar fi ele, însă 
profane în aceste chestiuni de specialitate ? 




